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2014年中考化学真题按单元分类汇编

             第三单元物质构成的奥秘

1．（2014北京）决定元素种类的是（　　）

	　
	A．
	电子数
	B．
	质子数
	C．
	中子数
	D．
	最外层电子数


2．（2014南京）地壳中含量最多的元素是（　　）

	　
	A．
	铝
	B．
	铁
	C．
	硅
	D．
	氧


3．（2014苏州）下列说法正确的是（　　）

	　
	A．
	空气中氮气的体积分数为21%

	　
	B．
	人体中含量最多的元素是氢元素

	　
	C．
	海洋中含量最多的非金属元素是氧元素

	　
	D．
	地壳中含量最多的金属元素是硅元素


4．（2014苏州）溶液的微粒构成决定其性质，溶液的宏观组成是其成分计算的依据．

（1）氯化钠晶体是由　      、Cl﹣　（填微粒符号）构成的．氯化钠溶于水，溶液导电能力显著增强，是因为其溶液中含有　               　；而蔗糖溶于水，溶液很难导电，是因为　                                         　的缘故．

（2）用溶质质量分数为15%的氯化钠溶液来配制500g溶质质量分数为6%的氯化钠溶液，需要15%的氯化钠溶液　       　g．

（3）某温度下饱和氯化钠溶液的溶质质量分数为26%，试列式计算该温度下氯化钠的溶解度S（计算结果保留小数点后一位）．

（1）Na+、Cl﹣；较多的自由移动的离子；蔗糖在水中以分子形式存在，溶液中不存在自由移动带电的离子；    （2）200；    （3）35.1g．

5．（2014连云港）今年5月上旬，一枚用于探伤的放射源铱192（其原子中含有77个质子和115个中子）在南京丢失，引起了社会的广泛关注．下列有关说法正确的是（　　）　　
	　
	A．
	该元素属于金属元素
	B．
	该元素的原子序数是192

	　
	C．
	该原子的核外有115个电子
	D．
	该原子的相对原子质量为192g


6．（2014泰州）物质的三态变化，主要是由于（　　）

　
A．微粒大小发生变化                
B．
微粒质量发生变化

　
C．变成了新微粒
D．
微粒间的空隙发生改变

7．（2014泰州）下列说法错误的是（　　）

　
A．原子失去电子形成带正电的阳离子；钠原子和钠离子具有相同的质子数

　
B．洗洁精能洗去油污是因为它能溶解油脂；在水中加入蔗糖能增强溶液的导电性

　
C．光合作用可以将无机物转化为有机物；干电池可以将化学能转化为电能

　
D．有发热、发光现象的不一定是燃烧；酸碱中和后溶液不一定呈中性

8．（2014无锡）下列物质由离子构成的是（　　）

	　
	A．
	汞
	B．
	氧气
	C．
	金刚石
	D．
	硫酸铜


9．（2014扬州）以下物质由离子构成的是（　　）

	　
	A．
	蒸馏水
	B．
	氯化钠
	C．
	金刚石
	D．
	氧气


10．（2014扬州）关于各元素相对含量说法正确的是（　　）

	　
	A．
	地壳中含量最高的元素是氧
	B．
	海洋中含量最高的元素是氯

	　
	C．
	空气中含量最高的元素是碳
	D．
	人体中含量最多的元素是氢


11、（2014上海）关于原子、分子叙述错误的是（     ）
 A、分子都是由原子构成的              B、分子和原子都在不停运动
C、分子和原子在化学变化中都能够再分  D、分子和原子都是构成物质的微粒
12．（2014福州）用分子观点解释“干冰升华”，下列说法错误的是（　　）
A. 分子不停地运动                  B. 分子间间隔变大   

C. 分子体积急剧增大                D. 分子本身不发生变化
13．（2014宜宾）以下事实对应的解释错误的是（    ）

	序号
	事实
	解释

	A
	在花园中可闻到花香
	分子在不断运动

	B
	用肉眼不能直接观察到CO2分子
	CO2分子很小

	C
	50毫升水与50毫升乙醇混合，混合后总体积小于100毫升
	分子之间有间隔

	D
	冰受热变为水，水受热变为水蒸气
	分子可以再分


14. （2014雅安）将塑料袋密封良好的方便面从平原带到高原时，塑料袋鼓起，是因为袋内的气体分子（    ）

A.质量增大          B.个数增多          C.间隔增大       D.体积增大

15.（2014陕西）运用推理、归纳、类比、对比的方法得出下列结论，其中合理的是（    ）

A.铝的金属活动性比铁强，则铝制品比铁制品更容易锈蚀

B.水和过氧化氢的组成元素相同，则两者的化学性质相同

C.Na+、Mg2+、Cl-的最外层电子数均为8，由此得出离子的最外层电子数均为8

D.同温下分解氯酸钾，加催化剂的反应速率快，说明催化剂可以改变反应速率

16.（2014山西）下列物质由离子构成的是（    ）

A.Cu               B.NaCl              C.CO2                   D.金刚石
17. （2014山西）下图实验不能说明的是（     ）
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A.分子很小   

B.分子不停地运动   

C.构成物质的微粒不同，性质不同

D.化学反应的实质是分子破裂为原子，原子重新结合成新分子

18．（2014昆明）如图是某元素的原子结构示意图．下列说法不正确的是（     ）
	　
	A．
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该原子的质子数为12

	
	B．
	该原子的核外有三个电子层

	　
	C．
	该原子的核外电子数为12

	　
	D．
	该原子在化学反应中容易得到2个电子
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19、（2014泸州）右图是元素周期表中某元素的相关信息，从图中不能直接获取的信息是（    ）

A、该元素属于非金属元素

B、该元素的原子序数为7

C、该元素的相对原子质量为14.01

D、氮气的化学式为N2

20．（2014昆明）2014年5月7日在南京丢失的放射源铱﹣192，于5月10日安全回收．铱﹣192是高危放射源，会危害人体健康．据如图判断，有关铱的说法不正确的是（     ）
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A．铱元素是非金属元素                    

 B．铱的元素符号是Ir
C．铱原子的原子序数为77                  

D．铱元素的相对原子量为192.2
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21. （2014天津）稀土元素是一类有重要用途的资源。铈（Ce）是一种常见的稀土元素，下列有关说法错误的是（    ）                                     

   A.铈的原子序数是58    

B.铈属于非金属元素    

C.铈原子中的质子数是58   

D.铈的相对原子质量是140.1
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22. （2014成都）铕是一种稀土元素，右图是元素周期表中铕元素的相关信息，下列说法错误的是（   ）

A.铕属于非金属元素           

B.铕的原子序数是63  

C.铕原子中的质子数是63       

D.铕的相对原子质量是152.0
23．（2014兰州）下列有关微观粒子的说法中正确的是（　　）

	　
	A．
	分子由原子构成

	　
	B．
	分子是保持物质化学性质的唯一粒子

	　
	C．
	原子中的粒子都不带电

	　
	D．
	物质都是由离子构成


24. （2014成都）下列化学用语表示正确的是（    ）

A.2个氢分子—2H                      B.3个氧原子—
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C.4个水分子—
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25．（2014安徽）砷化镓(GaAs)是一种“LED”绿色节能光源材料，镓元素的相关信息如图。下列有关镓的说法错误的是（    ）

A．原子的核电荷数是31


B．元素符号是Ga

C．属于金属元素



D．相对原子质量为69.72g

26．（2014巴中）下列对微粒的描述中，不正确的是（　　）

	　
	A．
	[image: image5.png]



易失电子
	B．
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易形成阴离子
	C．
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阳离子
	D．
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化学性质稳定


27. （2014遂宁）如图甲、乙所示是镁元素在元素周期表中的信息和镁原子的结构示意图,根据图示回答:
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(1)镁的相对原子质量是          ;

(2)镁原子在化学变化中容易        (填“得到”或“失去”)电  

子, 成为离子,镁离子的符号是          。

（1）24.31；   （2）失去；Mg2+；

28．（2014南充）用适当的数字和符号表示：

（1）氮原子　N　
（2）2个二氧化硫分子　2SO2　
（3）3个铝离子　3Al3+　．

（1）　N     （2）　2SO2　  （3）　3Al3+　．
29．（2014昆明）（1）化学用语是最简明、信息丰富、国际通用的语言．请用化学用语填空：

①2个氢原子            ；

②二氧化氮分子             ；

③氢氧根离子             ；

④五氧化二磷中氧元素的化合价             ．

（2）写出符号“2CH4”中数字的含义：“2”表示                               ；
“4”表示                               ．

（1）①2H；②NO2；③OH﹣；④P2[image: image9.png]


5；
（2）甲烷分子的个数为2；1个甲烷分子中含有4个氢原子．
30. （2014重庆）初中化学学习中，我们初步认识了物质的微观结构。

（1）氯化钠、金刚石、干冰三种物质中，由离子构成的物质是            。

（2）[image: image10.png]


是某粒子的结构示意图，该粒子在化学反应中容易         电子（填“得到”或“失去”）。 

（3）下图是CO与O2反应的微观示意图，反应前后没有发生变化的粒子是            （填序号）。
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A. ①②            B. ②③             C. ③④            D.④⑤
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31. （2014重庆）现代客机外地壳主要材料是铝锂合金。锂的原子结构示意图为，下列关于锂的说的说法错误的是（    ）
  A.铿元素属于金属元素                         B.铿原子的质子数为3

  C.铿元素在化合物中通常显＋3价                D.锉原子在化学反应中容易失去电子
32. （2014内江）某元素R的原子序数为m，能够形成核外有x个电子的Rn+ 离子，则下列关系式一定正确的是（    ）
A.m == n         B.m == n + x       C.m == n - x       D.m == x - n
33．（2014昆明）地壳中含量最多的金属元素是（     ）

	　
	A．
	氧
	B．
	硅
	C．
	铝
	D．
	铁


34．（2014昆明）下列微观解释不正确的是（     ）

	　
	A．
	氨水挥发﹣分子不断运动

	　
	B．
	将二氧化碳气体制成干冰，体积变小﹣分子体积变小

	　
	C．
	18g水中大约有6.02×1023个水分子﹣分子的质量很小

	　
	D．
	50mL酒精和50mL水混合后总体积小于100mL﹣分子间有间隔


35. （2014内江）地壳中含量最多的金属元素是（    ）
A.O              B.Si              C.Al              D.Fe

36.（2014乐山）下列化学用语中，既能表示一种元素，又能表示一个原子，还能表示一种物质的是（    ）
    A．N2             B．O             C．Cu             D．CO2
37．（2014德阳）2014年4月兰州发生了自来水苯超标事故，引起人们对水安全的关注。已知苯的化学式为C6H6，下列有关说法正确的是（    ）
A．苯中的C、H元素的质量比为12：1
B．苯分子是由6个碳元素和6个氢元素组成
C．苯分子中碳的原子结构示意图为[image: image32.png]"
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D．苯中碳、氢元素均位于元素周期表的第二周期
38、（2014上海）高钙奶粉中的“钙”一般是指（     ）
   A、原子            B、分子             C、单质            D、元素
39.（2014达州）用化学用语填空：

  （1）地壳中含量最多的元素       ；（2）铝制品表面的氧化膜          ；

  （3）温度计中的水银        ；    （4）硬水中的镁离子         。

    27.（1）. O   （2）. Al2O3    （3）. Hg    （4）. Mg2+
40. （2014内江）下表为元素周期表的一部分，请你根据表中信息回答下列问题
	①
	
	He

	
	
	
	
	
	
	②
	
	Ne

	③
	
	
	④
	
	
	
	⑤
	Ar

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	Kr


⑴由①、②、③号三种元素组成的物质能使紫色石蕊试液变为         （填颜色）。
⑵由①、②号两种元素组成，且②号元素呈-1价的物质的化学式为              。
13.⑴蓝色      ⑵ H2O2
41.（2014泸州）核电荷数为1~18的元素原子结构示意图等信息如下，[image: image12.png]w—mm| @) @3
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回答下列问题：

（1） 氧元素与硫元素化学性质相似，主要是因为                

（2） 写出由8号，13号元素组成的化合物的化学式                 

42．（2014乐山）用化学用语表示：
（1）2个碳原子          ；                （2）2个镁离子         ；

（3）空气中含量最多的气体          ；    （4）人体中含量最多的物质          。
（1）2C     （2）2Mg2+        （3）N2         （4）H2O
43．（2014广元）如图中A、B分别是某微粒的结构示意图，回答下列问题：

（1）若A是某阴离子的结构示意图，则x可能是下列中的　_________　（填字母序号）

      a.8　　　　b.10　　　c.11　　　　　d.12

（2）若B表示某原子的结构示意图，则y=　_________　．

（3）若A中x=12，则A、B所表示的元素形成化合物的名称为　_________　．

[image: image13.png]



　解（1）a；  （2）7；   （3）氯化镁．

44 .(2014烟台)“玉兔”在月球岩石中发现了铁橄榄石(主要成分是Fe2SiO4)，还在月球物质中捕获到来自太阳风的Ar—36、Ar—38。

    ①铁橄榄石中铁元素的化合价是            ；

    ②Ar—36、Ar—38在原子构成微粒上的不同点是                              。

①+2  ②中子数不同(其他合理答案也可)

45．（2014潍坊）下列各图中和分别表示两种不同元素的原子，其中表示混合物的是（    ）
	A．[image: image14.png]QY





	B．[image: image15.png]e qQ





	C．[image: image16.png]



	D．[image: image17.png]%6)8







46．（2014潍坊）如下图所示，在a烧杯中盛有酚酞溶液，在b烧杯中盛有浓氨水，有关现象和解释正确的是（     ）
	选项
	现象
	解释

	A
	a烧杯溶液变红色
	B中氨分子运动到a中，氨气溶于水，氨水呈碱性

	B
	a烧杯溶液变红色
	氨气与酚酞反应生成红色物质

	C
	b烧杯溶液为无色
	b中氨分子没有运动

	D
	b烧杯溶液为无色
	A中酚酞分子运动到b中，氨水呈中性
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47．（2014泰安）元素在自然界里分布不均匀，如智利富藏铜矿、澳大利亚多铁矿、我国山东富含黄金，但从整个地壳中元素的含量来看，最丰富的金属元素是（         ）
A．O              B．Si              C．Al               D．Fe

[image: image33.png]


48．（2014泰安）今年5月，南京某公司丢失一枚探伤用放射源铱—192，经多方寻找终于放回安全箱。右下图是元素周期表提供的铱元素的部分信息，下列说法正确的是（         ）
A．铱的原子序数为70               B．铱原子的核电荷数为77      
C．铱的相对原子质量为192.2g        D．铱属于非金属元素
49．（2014泰安）关于分子和原子两种粒子的叙述正确的是（     ）     

A．物质只能由分子、原子构成             B．分子质量一定大于原子质量
 C．化学变化中分子数目一定发生变化       D．同种原子可能构成不同分子
50．（2014泰安）化学上常用元素符号左下角的数字表示原子的质子数，左上角的数字表示原子的中子数与质子数之和，如136C表示核内有6个质子和7个中子的碳原子。下列关于13153I和12753I的说法错误的是（      ）
 A．各一个原子相比较，质子数相同             B．各一个原子相比较，中子数相同
 C．各一个原子相比较，核外电子数相同         D．属于同种元素
51、（2014临沂）从分子的角度分析，下列解释错误的是（    ）
A．好酒不怕巷子深—分子在不断的运动   

B．热胀冷缩—分子的大小随温度的改变而改变

C．给轮胎打气—分子之间有间隔       

D．湿的衣服在阳光下比在阴凉处干得快—温度高，分子运动快

52、（2014临沂）化学用语是学习化学的基本工具。请用化学符号或化学式填空：

⑴ 2个氢原子_________；     ⑵ 氦气_______；      ⑶天然气的主要成分_________；

⑷ 硝酸铵的阴离子__________；⑸ 地壳中含量最高的金属元素__________；

53、（2014临沂）下图中A、B、C、D是四种粒子的结构示意图。

[image: image34.png]



A             B            C              D

请回答下列问题：

⑴ 图中A、B、C、D属于_______种元素的粒子；

⑵ A、B、C、D四种粒子中，不具备稳定结构的是_________（填序号）；

⑶ D中x＝________；

⑷ A与C形成化合物的化学式是___________。

54. （2014聊城）用化学用语填空：

(1)2个氮原子          。

[image: image35.png]o
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（2）        表示        的原子结构示意图。
(3)地壳中含量最多的金属元素            。
   (1) 2N      (2) S     (3) Al

55．（2014济南）根据如图提供的信息进行判断，下列说法中错误的是（　　）
[image: image36.png]


A．该粒子原子核内有11个质子
B．该粒子属于金属元素
C．该粒子易形成阴离子
D．该粒子呈电中性
56．（2014菏泽）下列是几种微粒的结构示意图，有关说法错误的是（    ）[image: image19.png]



	　
	A．
	微粒①易得到电子

	　
	B．
	微粒②和④核外电子排布相同，属于同种元素

	　
	C．
	微粒③易形成+1价金属阳离子

	　
	D．
	微粒④带两个单位正电荷


57、（2014东营）下列有关化学观念的叙述错误的是（    ）
A、几千万年前地球上一条恐龙体内某个原子可能在你的身体里
B、当个人实验结果与多数人不同时，应查找原因，重复实验
C、用刀切西瓜的过程中，个别原子被分成了更小的微粒
D、化学不仅研究物质的性质、组成、结构和变化，还研究变化过程中伴随的能量变化
[image: image37.png]


58、（2014德州）5月7日天津宏迪工程检测发展有限公司在进行探伤作业期间，丢失了用于探伤的放射源铱—192一枚。铱—192除可用于工业种的无损探伤外，还可用于治疗癌症。右下图是元素周期表中关于铱元素的信息。下列关于铱元素的说法错误的是  （     ）

A．铱元素属于金属元素         B．相对原子质量为192.2

C．原子核外有77个电子        D．原子核内中子数为77

59. （2014呼和浩特）地壳中含量最多的金属元素和含量最多的非金属元素所形成的化合物是（     ） 

A.Fe3O4
B.Al2O3
C.SiO2

D.CuO 

60. （2014呼和浩特）下列关于钠原子和钠离子的说法中，正确的是（     ）

A.它们的核外电子数相同


B.它们的性质完全相同


C.钠原子的质量比钠离子大的多


D.它们的质子数和中子数都相同

61. （2014呼和浩特）化学电池是一种将能转化为电能的装置。碱性锌锰干电池是生活中最常见的电池，供电时发生反应的化学方程式为 Zn+2MnO2+2H2O=Zn（OH）2+2MnOOH，反应前后化合价降低的元素是（填元素符号）           。          

Mn
62. （2014枣庄）下列化学用语中既能表示一种物质，也表示组成这种物质的元素，还能表示该元素的一个原子的是（     ）
A．2N2                  B．Ag              C．H             Mg2+
63、（2014毕节）物质是由分子、原子等微粒构成的。用分子的相关知识解释下列现象，正确的是（    ）

    A．缉毒犬能根据气味发现毒品，是由于分子在不断运动

B. 変瘪的乒乓球放入热水中能鼓起来，是由于分子受热变大

C．水降温会结冰，是因为结冰时水分子静止不动

D. 将石块研磨成粉状，说明分子变小了

64、（2014毕节）下列各种微粒结构示意图中，与表示的意义一致的是 （    ）  
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 A. 都属于阳离子：  
 B．都属于阴离子：


C. 属于同一种元素：


D. 属于同一种原子：  
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